

# 生态环保, 让鹰城再现碧水蓝天

□本报记者 王桂星/文 禹舸/图

## 【关键词】

### 加强生态建设和环境保护

## 【核心提示】

随着经济、社会的发展,生态建设和环境保护问题日益受到人们的关注,也是各级政府诸多工作的重中之重。2014年年初,我市把淇河治理、生态村和生态乡镇创建、白鹭洲国家城市湿地公园提档升级等6项内容列入我市十大民生工程。年末岁尾,这些生态环保建设项目完成情况如何?记者进行了探访。

### 淇河治理 还淇河清秀美丽

淇河治理施工至城区段以后,只要有空,市民曹先生就会来到淇河堤上转一转,看看淇河是怎么治理的,看看施工进展怎么样。曹先生家住西苑小区,他对淇河治理格外关心。曹先生说,淇河堤是他经常带孩子来玩的地方,河水本就不太清澈,长期干旱又使淇河水急剧减少,河床杂草丛生,看起来实在令人痛心。淇河治理的消息传来后,曹先生格外高兴,单位组织捐款时,他第一个捐了款。

淇河治理工程2014年1月开工以来,一直受到广大市民的关注。1年过去了,工程的实施情况如何?1月19日,记者对此进行了探访。

上午10时许,记者从中兴路淇河桥沿河北岸一路向西查看,淇河北岸的排污暗涵已经清淤,并已密封完毕。凌云路淇河桥西侧,几台挖掘机正在轰鸣着构筑护坡,新修砌的石头护堤已经颇具规模,远远望去,长长的石头护堤犹如两条褐色的长龙匍匐在淇河两岸。

上午11时20分左右,记者来到淇河上游新城区北侧的野王沟段,这里的河道清理已经完成,两岸新修了护坡,笔直宽阔的河面看起来气派了不少。沟北岸的作业沟内已经铺上了排污管道,施工人员正在回填土方。

野王村的村民们也在关注的这一河段的治理情况,虽然天气寒冷,但还是有多位村民站在工地旁边围观。村民熊大爷告诉记者,夏天的时候,野王沟杂草丛生、水臭难闻,治理之后,河水和污水分流,河水肯定能变清,河道两侧也会变美,村民们对河道治理非常欢迎,都盼着早点完工呢!

据市淇河治理指挥部有关负责人介绍,这次进行的淇河综合治理工程是我市建市以来一次性投资最大、涉及面最广的民生工程,预计投资74.7亿元,治理范围涵盖1县5区(宝丰县、新城区、新华区、淇河区、卫东区、高新区),将对上至淇河源头、下至淇河与沙河交汇处长40.2公里的淇河全段进行治理。工程内容主要包括污染源治理、污水截流、湿地建设、河道清理及绿化、新建排污暗涵和淇北暗涵的淤积修复等。完成治理后,淇河将变得“河畅、水清、岸美、生态”,其上游的污水将通过新建和原有排污管道进入新城区污水处理厂进行处理,处理后的中水为淇河提供补充水源,老城区南部的污水将通过新建的淇南暗涵进入污水处理厂进行处理。白鹭洲城



图为淇河治理工程施工现场。

### 白鹭洲提档升级 让城市生态宜居

上月13日下午,温暖的阳光把冬日的大地照得暖洋洋的,昔日刺骨的寒风也变得温柔了起来。适逢周末,不少市民走出家门,享受这难得的好天气。

当天下午4时左右,记者来到白鹭洲国家城市湿地公园,这里已经有了不少人。在湖南侧的草坪上,3个家庭结伴在此游玩。3位妈妈陪着4名儿童在草地上奔跑嬉戏,3位爸爸则坐在草坪上打起了扑克。陪着孩子一起玩了一会儿风车,张女士坐在草坪上告诉记者,她家住在西苑小区,以前经常带孩子去淇河边玩,这个湿地公园建成后,成了他们一家周末常来的地方。“这儿有树、有草、有花、有水,环境优美空气也好,孩子也爱来,上次改造升级以后,晚上的灯光也挺亮的,天气不太冷时候,我们周末常常在这儿玩到晚上七八点。”曹女士说。

在湿地公园靠近中央花园小区的花坛旁,几名中学生模样的少男少女在绕着花坛练习轮滑;在花坛南侧的一个小卖铺附近,两位中年男子正在下象棋,下到关键处,几位旁观者还会忍不住点评几句;湖东侧的拉膜广场下,几位市民带来了便携式卡拉OK设备,一首《军中绿花》唱得嘹亮而又深情;绕湖而行,不时可以看到有市民在悠闲地垂钓。温暖的阳光,别样的美景让人们在这里彻底地放松了下来,尽情享受生活的乐趣。

下午5时30分,湿地公园内的路灯准时亮了起来,环湖路上健步走的人逐渐增多,他们三三两两结伴而行,急促的脚步摩擦着平坦的柏油路面,发出了沙沙的声音。

据了解,白鹭洲国家城市湿地公园始建于2005年,占地面积约1350亩,是结合采煤塌陷地独特湿地环境改造出的城市休闲公园。建成后,这里优美的环境吸引了众多市民来此休闲游玩。但是,随着时间的推移,园内部分路面开始出现裂缝、沉降及鼓包等现象,人行道花砖也逐渐变得松散,并出现了缺失、断裂等现象。绿化植物景观较为单一,缺少路灯、公厕、休闲座椅、垃圾箱等基础设施数量不足的问题也日益突出。

据市园林处有关负责人介绍,2014年4月1日,我市启动了白鹭洲国家城市湿地公园提档升级改造工程,该工程的建设内容主要有:新建3座公厕、3个拉膜广场和两个休闲健身广场;对出现断裂、破损的园区道路进行整修,并在主路面上铺设彩色陶瓷颗粒;安装景观照明灯、路灯和高清网络视频监控系统;丰富园内树木种类、补植草坪;增设休闲座椅和垃圾箱等。

经过两个月的紧张施工,白鹭洲国家城市湿地公园提档升级改造工程于去年6月1日如期完工。提档升级后的白鹭洲国家城市湿地公园真正成了我市一张亮丽的城市名片,不仅环境更优美了,游客来此游玩、健身更方便了,园内安全设施也得到了完善,每天来园的市民更多了。

这位负责人告诉记者,提档升级完成之后,为了加强园区管理,保证园区的良好运行,市园林处又抽调骨干力量组建了管理机构,专门负责园区管理、保洁和安全巡逻。下一步,他们还将继续在园内外合适的地方建设自行车、机动车停车场,以方便市民往来白鹭洲国家城市湿地公园。

### 1 还淇河清秀美丽

淇河综合治理工程于去年1月16日正式开工,预计投资**74.7亿元**,是我市建市以来一次性投资最大、涉及面最广的民生工程

治理范围涵盖**1县5区**(宝丰县、新城区、新华区、淇河区、卫东区、高新区)

### 2 让乡村美景如画

农村的生态建设和环境保护**连续多年**被列入我市的十大民生工程

2014年12月15日,专家组对我市的生态创建情况进行了检查验收,根据验收结果,我市成功创建省级生态乡镇**4个**、省级生态村**15个**、市级生态村**22个**,超额完成了预定任务

### 3 让城市生态宜居

去年4月1日,我市启动白鹭洲国家城市湿地公园提档升级改造工程。工程建设内容主要有:新建**3座公厕**、**3个拉膜广场**和**两个休闲健身广场**;对破损道路进行**整修**,安装景观照明灯、路灯和高清网络视频监控系统;增设**休闲座椅和垃圾箱**等。工程于去年6月1日如期完工

下一步,将在园内外和合适的地方建设**自行车、机动车停车场**,方便市民往来白鹭洲国家城市湿地公园

□制表 金鸿洋

市湿地公园北侧、稻田沟上游、月台河上游等处还将新建4块生态湿地。

该工程去年1月16日正式开工。截至目前,淇河源头段治理项目已基本完成,宝丰县完成了境内5.52公里的主河道治理,新城区完成了境内11公里的主河道治理,建成了分水闸游园和马跑泉游园两座生态景观游园;上游段主河道治理、截污干管铺设已经完成,正在组织验收;城区段淇北暗涵淤积加固工程已基本完成,河道二平台外线以内的征迁工作已大头落地,河道治理工作已经开始实施,淇河各支流的河道治理也在紧张推进中,淇南暗涵顶管工程正在准备阶段;下

游段正在梳理河道和构筑护坡。

今年,淇河治理工程在继续完成去年开工建设项目的基礎上,计划开工建设淇河上游10公里的人行步道、堤顶道路和8座跨河桥梁的河岸绿化工程,开工建设新城区入口处生态文化公园,为市民再增一处娱乐休闲的好去处。

### 生态创建 让乡村美景如画

与那些新建的中心村、中心社区相比,淇河区曹镇乡秦庄村创建省级生态村在基础设施方面存在先天不足,然而,在当地政府和环保